KRUH, KRUZNICE — ZAKLADNIi POJMY

KruZnice je rovinny atvar — tvofi ji viechny body, které maji od jednoho bodu (stfedu Kruh je rovinny utvar — tvoii jej viechny body, které lezi na kruznici, jez kruh ohrani-
kruznice) stejnou vzdilenost. KruZnice oznadujeme malymi pismeny stejné jako Cuje, a vSechny body, jejichz vzdalenost od stfedu je mensi nez polomér této kruznice.
piimky. MtZeme pfidat i indexy. Polomér kruznice obvykle znaéime pismenem r, Kruhy oznacujeme velkymi pismeny. +A
mozné je ale 1jiné oznaéeni. Skuteénost, ze kruznice £ ma stied v bodé § a polomér » Tedy kruh K, ktery ma stfed v bodé

je roven napf. 3 cm, zapisujeme £ (S, 3 cm). S a polomér  roven napf. 3 cm, zapi-

Podobn¢ jako u piimky rozlisujeme, zda bod na kruznici lezi, nebo nelezi. Pro kazdy
bod X, ktery lezi na kruznici k (S, r), proto plati, ze |SX| = r. Body 4 a B (ale i §) na
piedchozim obrazku nelezi na kruznici k, zapisujeme 4 ¢ k, B ¢ k, S ¢ k, bod C na
kruznici k lezi, zapisujeme C € k.

sujeme K (S, 3 cm).

Podobné jako u kruznice rozliSujeme,

zda bod v kruhu lezi, nebo nelezi. Pro

kazdy bod X, ktery je bodem kruhu C
s hrani¢ni kruznici & (S, ), proto plati,

ze |SX] < r. Bod 4 na obrazku vpravo

nelezi v kruhu K, zapisujeme 4 ¢ K,

Nékdy hovofime o prioméru kruZnice. Jde o dvojnasobek poloméru. Mizeme jej body B, C (ale i S) v kruhu K lezi, za- K
tedy vyznadit jako ¢ast primky (Gsecku), kterd ma krajni body na kruznici a prochazi pisujeme B € K, C € K, S € K.

stfedem kruznice. Primér obvykle znac¢ime pismenem d.

Polomér mizeme vyznacit jako ¢ast primky (isecku), jejiz jeden krajni bod lezi ve
stfedu kruznice a druhy krajni bod lezi kdekoli na kruznici. Uz vime, Zze polomér
obvykle zna¢ime r.

Dvé kruznice, které maji sobé rovné poloméry (nebo priiméry), nazyvame shodné.

polomér prumeér

KruZnice je mnoZina v§ech bodii v roviné, které maji od daného bodu
(stfedu) danou vzdalenost (tato vzdilenost se nazyva polomér kruZnice

a znacime jej r). KruZnici k, ktera ma stied S a polomér r, zapisujeme
k (S, r). O KruZnici /, ktera ma také polomér r, Fikime, Ze je shodna
s kruZnici k. Pramér kruZnice je dvojnasobkem poloméru kruZnice
a obvykle jej znacime d. Plati tedy d=2 - r.

Kruh K (S, r) je mnoZina vSech bodii X v roviné, pro které plati, Ze [SX|<r. § o)
O kruhu L, ktery ma také polomér r, Fikime, Ze je shodny s kruhem K. J ®

/X

ZAKLADNi GEOMETRICKE ZNACKY:
< AB pfimka AB

>AB polopiimka AB

AB usecka AB

7 + SO piimkap
C €& AB bod C lezi na piimce AB

Dg < AB .... Bod D nelezi na piimce AB

C €Ep ...bod Clezi napfimce p

D¢gp .... bod D nelezi na pfimce p

C Epnm... Bod C je prusecik piimek p a m
alb ..... pfimky a, b jsou kolmé

m|| n .... pifimky m, n jsou rovnob&zné
|AB|=7cm ... délkausecky AB je 7 cm
k(S.r=3cm) ...... kruznice k se stftedem S a
polomérem3 cm

[XABC|=60° .....thel ABC ma 60°



VZOROVE PRIKLADY:

1) Na obrazku jsou sestrojeny kruznice k a m. Vyberte z moznosti tu, ktera odpovida obrazku. (velikost
poloméru nemusi odpovidat poloméru na obrazku)

C n_» 3
Reseni:
m a) k(4; 1,6 cm); m (S;2,1 ecm); B ¢ k; C € k; a) spravna moznost, protoze vie plati
Aem;Bgm b) chybna moznost, protoze bod C lezi na kruznici &

¢) chybna moznost, protoze bod B nelezi na kruznici £, bod A lezi na kruznici m a bod

b)k(A4; 1,6 cm); m (S; 2,1 cm); B e k; C ¢ k;
k Aem;Bgm
c)k(A4; 1,6 cm),m(S;2,1cm); Bek; C €k,
Agm;Bem

B nelezi na kruznici m

2) Hanka a David méli za ukol sestrojit kruh K, ktery je ohranié¢en kruznici k(S, r) a doplnit body A, B, C,
D, E, F tak, aby platilo:

LA A ek peeni A
2. B: |BS|> r yd N
3.C;|CS| = r /oo N
4.D;D=S | B

‘ S=D | +
5.E|ES|<r
6.F,F c K -

C:-..

PRIKLADY K PROCVICEN:I:

1) Petra méla do obrazku, na kterém je sestrojena kruZnice & se sttedem S, vyznacit body 4, C a D tak, aby leZely
na kruzZnici k, a body X a Z tak, aby na ni neleZely. Vyberte z obrazkii ten, ktery odpovida zadani.
a) b) c)
K + k +¢ K A
z z
+ + c
D A D
2)
Milena méla do obrazku, na kterém je sestrojen kruh K se stfedem S, vyznacit body 4, C a D tak, aby nalezely
kruhu K, a body X a Z tak, aby mu nenaleZely. Vyberte z obrazku ten, ktery odpovida zadani.
a) b) <)
K +X K X K A
Z Z
@ ) . ) C.
D A D
3) . e
Do tabulky piste ano—ne podle obrazkii.
Obr. | Obr. 2 Obr. 1 0br. 2
Aekadel
CekaCegl
KekaKel
BekaBegl
DekaDel
EeclaE gk
4) Pracuj s obrazkem a rozhodni, zda plati: A a)Aek ano ne
% b)Bg¢ K ano ne
c c)|AS|=r ano ne
d)k=K ano ne
k K

e)Ce¢k ano ne

fSek ano ne



RESENI:
1) obrazek c)
2) obrazek a)

3)
obr.1 |obr. 2
AckaAel ano | ne
CekaCel ne | ano
KekaKegl ne ne

BgkaBgl ano | ano
DekaDel ano | ne
EclaEek ne | ano

4) a) ano, b) ne, ¢) ano, d) ne, e) ano, f) ne



